

陕西省安康市平利县老县镇：

文明实践“活”起来 村民精神“富”起来

通讯员 程小莉 全媒体记者 王革委

近年来，陕西省安康市平利县老县镇新时代文明实践站不断拓展志愿服务内涵，精准对接群众需求，创新志愿服务方式，全面提供文化惠民、健康义诊、日间照料、读书宣讲、书法学习、棋牌比赛等各类便民服务，已累计组织开展各类活动80余场次，服务各类人群1500人次。该站全面打通了宣传群众、教育群众、服务群众的“最后一公里”，让文明在基层生根发芽，村民的精神生活不断丰富。

幼有所教

7月1日一大早，在一阵阵掌声中，老县镇新时代文明实践站暑期小课堂正式开班，为该镇及周边中小学生在暑期提供为期两个月的义务作业辅导服务。

据悉，暑期小课堂志愿服务队共有成员4人，其中返乡大学生2人，社区干部2人。所有学生根据不同的年级分为3组，每组配备相应的老师开展作业辅导。

学生家长张娟说：“今年我家小孩就要上六年级了，老公在外务工，



老县镇新时代文明实践站暑期小课堂志愿服务队为学生辅导作业

我每天都在社区工厂上班，家里公婆年纪都大了。本来还在担心暑假作业没人辅导，前段时间在社区服务群里看到了开课消息，我立马报名。早上送孩子来上课后，我就直接去上班，管娃上班两不误。”

老有所乐

“将军！老李，这回认输了吧，哈哈……”在文明实践站的一角，传出了一阵爽朗的笑声，刚刚获胜的社区居民张逢奎介绍道：“我常年基本都是一个人在家，无聊得很。现在有了文明实践站，我基本每天都要来这待上几个小时，和大家下下棋打打

牌，别提有多幸福了”。

在阅读角读书宣讲，在象棋桌酣战对弈，在书法架临池学书，在义诊处测量血压……文明实践站自建成以来，每天都有人来，深受大家喜欢。

“这里离家很近，空闲的时候就过来找老伙计聊聊天，解解闷儿。我们平时还积极参加社区组织的志愿活动哩，也算是为社区贡献自己的一点力量。”社区居民刘启山乐呵呵地说道。

壮有所娱

“我的家乡是老县，坐落秦巴山中间，人称安康后花园，好山好水好江南……”还没走进文明实践站的门口，就听到了一阵清脆的快板声，这是弘韵艺术团成员王明亮正在练习自主编排的快板节目。

据介绍，弘韵艺术团共有登记在册成员62名，本着“团结奉献、创新服务”的宗旨，坚持宣讲党的方针政策和宣传新风建设，热情无偿为大家服务。目前该团编排节目20个，今年已参加演出10余次，观看观众累计1700人次。

陕西省商洛市山阳县延坪镇：

以产业带就业 以增收带致富

本报商洛讯（全媒体记者 周廷 通讯员 金功停）近年来，陕西省商洛市山阳县延坪镇鼓励扶持群众发展小种植、小养殖、小加工、小商贸、小田园“五小经济”，推动短平快产

业产出大效益。该镇通过土地流转新发展连翘、苍术等中药材种植1660亩；新发展吊袋木耳种植10万袋；通过订单包销模式饲养土鸡等畜禽7300只（头）；新发展中华蜂

300箱；新发展红茶加工1万斤；发展食用油生产1.2万斤，包谷酒酿造2.2万斤。“五小经济”极大地激发了群众内生动力，成为增加延坪人民群众经营性收入的重要抓手。

殷延平：致富不忘众乡亲

全媒体记者 周廷 通讯员 梁俊 代绪刚

殷延平是陕西省商洛市商南县过风楼镇八里坡村草洼组村民，年轻时候在矿上做钻工，因为防护不到位，患上了尘肺病。干不了重活的他，回到了老家八里坡村，消沉了一阵。但一想到自己作为家里的顶梁柱，绝对不能倒下，必须继续把家里的重担挑起来，便很快振作起来，决定自主创业。看到县内县外不少群众靠种植天麻富起来了，于是他也尝试种植。为了种好天麻，他到丹凤县、清油河镇等地学习，向本村种植户沈传来虚心请教，并购买了大量有关天麻种植的书籍进行

钻研，边看边实践。

功夫不负有心人，2019年，他种植天麻获得了成功，成立了种植基地。该基地主要从事林下种植，因为这样接近野生天麻的生长环境，种出的天麻品质好、产量高。目前，殷延平年种植天麻近6000窝，年收入20余万元。种植和收获季节，每天需要10余人在基地务工。他招的务工人员主要是在家带孩子的妇女，每人每年能挣到4000多元，带富效果明显。

“别小看了这几千块钱，让这些无固定收入的妇女挣点钱，能大大减轻家庭负担。”八里坡村村

委会副主任陈龙如是说。

如今，他成了种植天麻的土专家，从收粉、菌丝培养，到种、收、烘干，已掌握了全套技术。无论是谁想种天麻，他都是有问必答，倾心帮助。

谈起下一步的打算，殷延平决定进一步扩大天麻种植规模，一方面让更多的群众在他的基地务工增收，另一方面可以带动周围的人一起种植天麻。“这几年天麻的种植前景还不错，疫情期间，出去打工也不方便，不如在家搞点产业。有谁愿意种植天麻，我可以免费进行技术指导。”他诚恳地说。

本报渭南讯（全媒体记者 陈小文）素有“中国柿子之乡”的陕西省渭南市富平县，通过鼓励企业参与柿子产业发展，进行规模化种植、集约化生产、产业化经营、开发柿子系列深加工产品，打造完整产业链等方式，做大做强柿子产业，既增加了柿农收入，又解决了劳务就业问题，走出了一条“柿业”兴旺的乡村振兴之路。

7月21日，由渭南市委宣传部组织开展的“奋进新征程 建功新时代”推动县域经济高质量发展主题采访团走进富平大方天玺绿色农业发展有限公司，进一步了解企业干了“柿业”后的发展现状。

大方天玺绿色农业发展有限公司位于富平县到贤镇天玺农业产业园内，现有正式员工30余人，常年务工农民工350余人。公司以集体入股、家庭承包、土地流转、园区务工、产业投资等多种途径，带动周边地区5000多人增收致富，成为以柿子特色产业带动区域脱贫、乡村振兴的发展样板。

“公司现在已与到贤镇9个村、薛镇8个村建立起集体经济合作，利用资金、技术、市场优势，以规范化、标准化、现代化管理为基础，建立起家庭联户量化经营、专业大户标准化生产，形成品牌化、规模化营销，每年可实现农民增收3000万元以上。”大方天玺绿色农业发展有限公司总经理梁治国表示，通过创新合作模式，为农民提供多种就业岗位，实现租金、务工、绩效、分红、特色农产品销售等5份收入，辐射带动周边农民共同走向富裕。同时投资3亿元，建设了集科技创新、产品研发、科普教育、示范推广于一体的柿种子太空育种示范基地。以产业发展带动农民创富，紧抓乡村振兴大好机遇期，致力于8个美丽乡村建设，积极探索“三农”问题一体化解决新模式，通过“一二三产”融合发展，产城乡一体化共同推进，真正实现产业兴、乡村美、农民富。

陕西省商洛市丹凤县：

苏陕协作 带动食用菌产业发展

本报商洛讯（全媒体记者 周廷 通讯员 程云芳）近年来，陕西省商洛市丹凤县抢抓苏陕协作机遇，积极和南京市雨花台区对接联系，争取苏陕项目资金，带动食用菌产业提质增效。

丹凤县棣花茶房食用菌产业园就是苏陕协作支持的重大产业项目，是实施棣花许家塬食用菌产业项目后用工业化思维撬动实施的农业产业项目，位于棣花镇茶房社区，占地160亩，总投资1.2亿元，是集食用菌研发培训、制种、栽培、加工、废料综合利用以及农业观光旅游和饮食体验为一体的全产业链园区。目前项目已建成高标准爱尔兰智能化食用菌生产大棚60个，年产草菇4000吨，有效带动产业发展。



产业园外景

陕西省渭南市富平县：
兢兢业业干「柿业」
乡村振兴谋发展

